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B U N U L E C O N O M 
REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE Şl COWIERCI. 

A B O N A M E N T U L : I N S E R Ţ I U N I L E : 
Pe an cor. 5 ; pe jumătate an cor. 2T>0. să socotesc după tarifă, cu preţurile 

Pentru România 15 lei pe an. cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţiunle să plătesc totdeauna înainte. 

YIITORUL NOSTRU. 
Sfintele sărbători ale învierii Domnului aduc multă 

mângâiere creştinului celui-ce le aşteaptă cu credinţă, cu 
nădejde şi cu dragoste. Cine îşi împlineşte datorinţa din 
dragoste curată cătră ai săi, cătră deaproapele şi că t i ă 
neamul său, acela este omul cel mai folositor în lume, pen
tru că dragostea toate le sufere, toate le rabdă, nu pizmu-

Èeşte, nu caută a le sale ci la toate crede şi în toate are 
nădejde. 

Din potrivă, cel-ce lucră şi munceşte cu gânduri re-
servate de a trage pe sfoară pe ai săi şi pe deaproapele 
de al exploata în folosul său, şi a rîde cu un zimbet iro
nic în fine, bucurându-să în sufletul său pentru succesul 
ajuns, acela este vampirul carele n'are simţ creşt inesc în 

finima lui şi care numai atunci să bucură şi are zi de mân
gâiere când i-a căzut cineva jertfă dorinţei sale dobitoceşti. 

[— Pentru acela nu există înviere, nici credinţă nici dra-
jgoste creştinească, ci singur plăcerea împlinirei poftelor sale 
de existenţă. 

Când e vorba de viitorul nostru, când ne dăm şi noi 
cuvântul pentru acest viitor şi în sfârşit când întrăm şi în 
zile mari de sărbători ca şi cele ale învierii a acelui Mân
tuitor şi D-zeu a cărui învăţături să propovăduesc aproape 
de 2 0 0 0 de ani, fără de a fi înţelese şi cunoscute în de-
ajuns înaintea oameni lor : suntem datori a face deosebire 
intre oamenii cei buni şi cei răi, pentru-că oamenii fac vii
torul si cum sunt oamenii din ziua de azi asa va fi vii-

j T Ţ 

torul de mâne. 
In ce ne priveşte starea noastră de astăzi, nu ne pu

tem plânge, pentru că avem un popor harnic şi muncitor, 
plin de viaţă şi de putere, carele bine crescut şi condus, 
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poate fi ca o peatrà scumpă a viitoriului pe care poţi zi
di o cetate vrednică şi măreaţă, unde saşi asigure pe mii 
de ani înainte fericirea sa. 

Această cetate însă să va zidi numai cu ajutoriul lui 
D-zeu, şi numai cu puterile acelor fii credincioşi din popor, 
cari să vor angaja la lucru şi la muncă cinstită pe temeiul 
învăţătorilor fiului lui Dzeu celui viu, a lui Isus Christos, 
a cărui înviere este şi învierea noastră. 

Plini de nădejde într'un viitor mai fericit, trimitem tu
turor cetitorilor noştri strămoşescul salut : 

Christos a înviat I 

Peste foaia amorţită sub covorul cel tomnatic 
Clopoţelul alb şi gingaş sună'n vânt primăvăratic 
Şi-atunci totul să deşteaptă şi tresaltă de viaţă 
Din stejarul cel mai falnic, până'n firul de verdeaţa. 

Viorica cea albasttă şi cu rouă 'mpodobită 
Să ridiaă şi să uită împrejurul ei uimită 
Şi când vede copoţelul ea de doru'i să aprinde; 
El cu draç la ea să pleacă şi în braţe'i o cuprinde. 

Şi pe când ei să săruţi pe furiş, să'mbrăţişează, 
Poate florile, ce-acuma la podoaba lor lucrează 
Ca zambila cea duioasă, albe dulci zarnacadele, 
Apoi crinul şi bujorul, lăcrămioare şi lalele, 

Toate'n dornic neastâmpăr cat la dragostea de floare 
Şi'nainte 'şi ţes cu grabă haina lor de sărbătoare ; 
Copilaşii ce strâng frigul a simţit de primăvară: 
Bucuroşi ei o salută şi să joc strigând pe-afară. 

Şi cum dau de floricele se'nţeleg, îşi şoptesc taina, 
Şi atunci alerg cu fuga să le coasă mama haina 
Pentru ziua cea de Paşti, că e mare sărbătoare 
Delà mic şi p^9<^SSf^e> ^e^a piatr& P^n' ^a floare. 
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Tu, stingher, ce laşi în urmă-ţi câmpu'n farmec de poveste, 
Vezi, în calea ta te uită, fericire de mai este: 
Poţi s'o caţi, ea nui... aiurea-i : în copii e şi în floare 
Când să pregătesc de Paşti şi să joc 'în caldut soare. 

El. Sevastos. 

Ghristos ax'nViat! 
Praznicul praznicelor, sărbătoarea sărbătorilor, apro-

piatus'a şi pentru noi poporul român dreptcredincios. 
Dreptcredincios ! 
Frumoasă atribuţie pentru poporul românesc, carele e 

exemplu în ale bunelor însuşiri, dar* mai ales înaintaşii 
noştri au fost cu adevărat pildă neasemănată în cele bune. 

Dar' noi cei de acum, adese ori mai şi poticnim, în-
tr'o privinţă mai într'alta. 

Acum, din prilegiul sărbătorilor înălţătoare ale învierii 
Domnului, ertaţimă ca să mă îndreptez cu vorba, cătră 
iubitul nostru popor românesc, atât cătră cărturari, cât şi 
cătră plugari, 

Trăim aici în ţara noastră atât de pestriţă în ale nea
murilor, pecât de pestriţ este câmpul în de-ale florilor, 
avându-ne noi obiceiurile noastre particulure şi credinţa 
noastră dreptmăritoare. 

Precum însă grâul de toamnă, în amestec cu cel de 
primăvară, nu să poate desvoka, şi sămănat în vecinătate 
unul de altul, să înfluinţază reciproc în detrimentul creşterii 
bune, aşa şi neamul românesc, trăind împreună amestecat 
cu atâtea neamuri, şi în apropiere fiind neam cu neam deo
sebit ne trezim că neamurile streine ne înfluinţază, şi azi 
una, mâne alta, din însuşirile deaproapelui nostru, să leagă 
şi să lipeşte de noi, şi din grâu curat ce am fost", ne po
menim grâu amestecat cu neghină şi cu alte burueni stri-
căcioase. 

Şi aceasta să petrece cu încetul, de pare-că nici nu 
observăm, că ne schimbăm treptat, observarea ar fi însă 
frapantă, dacă s'ar putea reîntoarce deodată între noi, unul 
de ai noştri, care a trăit cu 50 de ani, mai nainte de 
aceasta aici ca Român. 
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Şi ce ar putea observa acest român al nostru, reîn
tors între noi după absenţa de 50 ani ? 

Răspunsul e greu de dat, ba nici că-1 putem da aşa 
de amănunţit, şi în aşa mod demn de admirat, după-cum 
s'ar mira privindu-ne acum acest confrate reîntors al nostru. 

Dar' să-'ncercăm : 
Va vedea că românul nostru, în multe locuri, nu-'ş mai 

Vorbeşte limba sa atât de curat ca mai de mult, ci a în
ceput a şi-o înpestriţa cu cuvinte streine, luate şi împru; 
mutate din nemţie, ungurie, mai din săsie. 

Va vedea, că românul de azi, nu să mai îmbracă atât 
de frumos, şi cu haina cea dintru început adevărat româ
nească, ci în locul hainelor şi a portului vechi, frumos şi 
ţinător, românul nostru s'a schimbatîmbtăcându-se înzdranţe 
jidoveşti, cumpărate pe bani scumpi, din şatrele târguri
lor, iar' pe femeia română, în multe locuri, nici n'ar mai 
recunoaşte-o şi ar fi în stare să jure, că femeia română, nu 
mai e la port, următoarea celei de mai înainte. 

Va vedea pe românul nostru că s'a calvinit, şi nu-'şi 
mai ţine sărbătorile cele strict legate, iar' pe cari le ţine 
le necinsteşte adese-ori, petrectându le nu în cuvinte fru
moase şi în cetiri folositoare, în societate cu vecinul său, 
şadunându-se în cârcîma satului ori a oraşului, şi acolo bine
cuvântează pe diavolul, şi preamăreşte pe cârcimarul, care-'l 
adapă cu omorâtoarea de suflet şi de trup beutură otră
vitoare. 

Va vedea pe românul nostru de azi, că s'a nemţit şi 
nu mai vrea să ştie de sfintele posturi, nici chiar de cei 
mai mare şi mai curăţitor de suflet, al sfintelor Paşti, cl 
lăsând la o parte postul, ba zicând chiar de aşa ceva, mă
nâncă şi să veseleşte şi în post, ca şi în zilele de dulce, 
iară nici ó mustrare de suflet şi fără pic de jenare., 

Va vedea pe fratele român de azi, că nu mai este 
lesne ertător şi de deaproapele său iubitor ca mai najnte, 
ci dîrz şi neîmpăcat, rău şi răzbunător chiar şi faţă de 
fratele său. 

Va vedea că. ocolul românului, nu mai este plin cu 
boi, vaci şi oi, ci gol, şi casa lui, în loc de podoabe ro
mâneşti, adese ori cu podoabe străine împodobită, iar co-
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pilaşii, în loc de a şti rugăciuni frumoase şi cântări înăl
ţătoare ce suflet, cum era mai de mult, astăzi abia mai 
ştiu «Tatăl nostru« iar' de celelalte nici habar nu au. 

Şi altele multe va vedea! Iar' în urmă va striga: Doamne 
pentru ce ai lăsat pe acest popor, credincios, de s'a de
părtat aşa de mult, delà legea şi obiceiurile lui cele fru
moase de odinioară, căci totdeauna acest popor ţi-a slugit 
cu credinţă. 

Iar' ca răspuns, i-se va părea, că-i răsună în urechi : 
De când acest popor ales al meu, s'a amestecat cu stră

inii, a început a'şi uita obârşia lui, a să lăpăda de ale sale 
obiceiuri şi credinţă bine plăcută mie, şi aşa a început a 
înapoia, şi până când nu se va scutura de aceste streinis-
me încorporate deocamdată în el, va merge tot mai rău, 
însă cred că va suna oara deşteptării şi acest popor nu 
va peri în obiceiurile străine, ci va reînvia iară, şi scutu
rând tina de pe ochiul minţii sale, va începe viaţa nouă, 
spre mărirea lui Dumnezeu şi spre binecuvântarea nea
mului său ! — ea. — 

Sfântul mormânt. 
Constantin cel mare, împăratul, a pus de s'au făcut cerce

tări ca să afle mormântul în care au îngropat pe Isus. La acest 
mormânt, împodobit de Constantin şi de Elena să îndreptau gân
durile credincioşilor, cătră el îşi aveau aţintită mintea nenumăraţi 
creştini cari să duceau la Ierusalim în hagilîc, după cum le ziceau 
la noi. Mult sânge s'a vărsat şi multe vieţi s'au răpus în luptele 
Xrâncene ьі îndelungate purtate de cruciaţi spre a scoate locurile 
sfinte de sub stăpânirea mhoamedanilor! 

Acuma însă cercetările au dovedit că s'a făcut greşala şi că 
mormântul cel adevărat rămăsese necunoscut până acuma. 

Cel care a lucrat mai mult pentru a descoperi mormântul 
adevărat e un maior englez, Sir Charles Wilson. Acesta a dove
dit că mormântul a fost nu unde e acuma biserica mormântului, 
ci afară din oraş, lângă Bab-el-Amud, afară de poarta Damascului, 
la un. deal în formă _de tidvă de om, deci care ar fi dealul Gol-
gotei, căci pe evreeşte golgota e tidvă sau craniu. 

Să zice că m :i mult o întâmplare a făcut să se dea peste 
moi mântui mult căuta i Iar comitetul de cercetări, din care fac 
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parte o mulţime de oameni învăţaţi printre cari arhiepiscopul 
de Canterbury şi episcopii delà Ripon, Cashel, Salisbury şi Dur-
ham, au şi cumpărat locul cu 256.000 de lei. Să lucrează a-i da 
cu totul înfăţişarea ce-o avea la vremea răstignirei şi-a îngropării. 
Mormântul aflat să potriveşte în totul cu spusele evangheliei şi cu 
cercetările lui Wilson: e afară de poarta Damascului, în apropiere 
de mormântul lui Iosif din Arimateia şi la poalele dealului Gol
gota, nu departe de peşterea lui Irimia. Evanghelia lui Ioan zice: 
»Şi era locul unde l-au răstignit, o grădină, şi în grădină un 
mormânt nou, în care nu puseseră încă pe nime. Acolo l-au pus 
pe Isus din pricina zilei de repaus a Iudeilor, căci mormântul era 
aproape«, (XIX 41, 42). 

Mormântul e la vre-o şapte-zeci de metri departe de dealul 
Golgotei, într'o grădină. De veacuri stă acoperit c'o pătură groasă 
de pământ şi nimeni n'a făcut vre-o cercetare. Ba nici după 1867, 
când s'a dat de el, tot nu i-s'a dat multă luare aminte, pân'ce ge
neralul Gordon şi-a dat cu părerea că mormântul lui Isus trebue 
să fie acolea. Când l'au curăţat l'au aflat plin pân' la tavan cu 
oase de om. Numai dedesupt, la fund, era o pătură de pământ 
groasă de doi metri, în care nu era de loc oase. Prin urmare a 
trecut vreme multă delà părăsirea groapei până când creştinii au 
început-a pune în ea oasele morţilor desgropaţi. 

Nu e mult de când s'a dovedit că groapa adevărată în care 
urma să fie aşezat mortul, rămăsese goală. Cunoscutul arheolog 
de Schik, a dovedit că mormântul e în adevăr vechiu ovreesc, 
boltit şi că numai pe urmă l-au întrebuinţat creştinii pentru oasele 
morţilor lor. încăperea e naltă de 7 picioare, lungă de 14 jum. şi 
lată de 11. E săpată cu totul în stâncă şi pe la mijloc o desparte 
în două o gâtuitură. Intrarea e pe la partea apuseană; în cea ră-
săritană să află în părete o deschizătură mică în formă de ferăs-
truie. Această deschizătură e încă o dovadă că mormântul e în 
adevăr, cel căutat. Ioan povesteşte (XX 3 până la 8) lucruri cari 
să pot pricepe numai ţinând seamă de această ferăstrue. Când 
Maria Magdalina aduse lui Simon, Petru şi celorlalţi ucenici ves
tea că groapa e goală, » atunci eşiră Petru şi alt ucenic de mer-
seră la mormânt. Alergau amândoi şi celălalt ucenic mai repede 
decât Petru, şi ajunse înainte la mormânt, privi înlăuntru şi văzu 
giulgiul zăcând jos; dar' nu întră acolo». 

Nici într'o groapă regulată şi făcută ca de obicei nu s'ar fi 
putut vedea pe afară locul unde s'a aflat pus trupul. Dar' în acea-
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groapă să putea vedea lesne chiar delà intrare. Iar partea delà 
•p nu să putea vedea lesne chiar delà intrare şi Petru a trebuit 

între chiar în groapă, ca bă vază că învălitoarea capului nu era 
ngă giulgiu, ci la o parte, învălătucită. Afară de groapă, în pa
iele stâncei să află o adâncătură; e locul de unde s'a tăiat pia-

pe care au rostogolit-o de au închis uşa mormântului. 
„Deşteptarea". 

D a n c i u l î m p ă r a t . 
— Anecdotă. — 

Strigă Dada ăl flămând — Vreau: De mâni să fie-aşa. 
Cătră Dumnezeu cel sfînt: T T . . ~ . . 

Vine manea: Danciu-i craiu, 
y- De cât, Dpamne, mi-ai mai dat, De-ai gândi, că i chiar în raiu. 
Să trăesc din colindat 
Ca şatra din sat in sat, 
Mai bine-un pic mai gândeai... 
Şi mai bine mă făceai 
[In zapciu, ori pui de crai, 
Ori măcar un împărat, 
Să trăesc mai aşezat, 
Alţii să-'mi tot care caş, 
Şi cocoşi fripţi, — mânca-i-aş! 

Când aşa el croncăni, 
mpâratu '1-auzî, 
Şi la scaun că'l poftî. 

— Danciule, te-ai săturat 
De cort şi de .colindat; 
os sătul de 'mpărăţie, 
Obosit de hea crăie. 
Cum am face noi, vecine? 

Ştiţi de ce să şi-apuca: 
Pă mamă-sa spânzura; 
Apoi să culca 'n cel pat, 
In cel pat de împărat... 

Dar' de-asupra patului 
Iaca, naiba dracului I 
Săbioancă lată, — tată, 
D'un fir de păr spânzurată, 
Cu vîrfu,'n jos cocârlată : 
Cu-ascuţişul cum sclipea, 
Drept în nas mi-1 gâdila. 

— Ţine-o, firule, mai binel 
Că-acuşi pică 'n cap la mine! 
Da-asta ţi-i împărăţia? 
Spune, măi, aşa-i crăia? 

— Asa! 
t 

— Mânca-ţi-o-ai friptăI 
Zvîrle-o dracului, prăjită! 

— Haide, ş'om schimba jupâne, Rămâi craiu şi paraleu, Ş'a fi de-amândoi mai bine, 
Că i-oiu fi craiu şi 'mpărat, 
Tu — cioroiu pă colindat; 
Io-oiu trăî din curci din sat, 
Tu — ca mine 'n fur-luat... 
Vrei asa. Măria Ta ? 

Io mă duc la cortul meu, 
Că'n crăie-i mult mai rău: 
Să nu mă mai vezi în raiu, 
De m'ei mai zări tu craiu; 
Cioară să-'mi zici, corb plouat, 
Când m'ei mai prinde 'mpărat. 

I. P. Florantin. 
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P R I M Ă V A R A 
„Trezeşte-te din somn vrăjit, 
Din desmerdări de ghiaţă ! 
Sunt Soarele, al tău ursit, 
Şi-aduc comori de viaţă. 

„Desprinde-ţi giulgiul tău de nea 
Şi tristu-ţi văl de ceaţă, 
Şi eu ţi-oiu ţese strai de flori, 
Chilimuri de verdeaţă. 

„Ridică-ţi iară pleopa ta 
Şi 'ncepi o viaţă nouă; 
Priveşte 'n păru-ţi cum anin 
Cununi de stropi de rouă. 

„Sub ochiul meu re'nvietor 
Foşnească iarăşi ramul, 
Şi cântăreţii codrilor 
Să cânte-epitalamul !" 

Şi c'un sărut tremurător 
Deşteaptă pe fecioară; 
Prin firea 'ntreagă trec fiori: 
Fiori de primăvară! 

ENDYMION. 

Tovărăşiile agricole. 
S T A T U T E L E 

însoţirii „ T o v ă r ă ş i a A g r i c o l ă " pentru agricultură, magazin 
Şi anticipaţiuni în (sediul). (Urmare). 

C. Directorul executiv. 
§• 35. 

Directorul executiv să alege stabil de adunarea gene
rală, care sau direct, sau prin direcţiune îi fixează prin con
tract salarul şi alte competenţe şi norme. 

§. 36. 
Directorul este organul executiv al direcţiunii şi prin 

aceasta şi al însoţirii. El este dirigentul afacerilor însoţirii, 
şi imediatul şef ai funcţionarilor, plenipotenţiaţilor şi servi
torul însoţirii, cărora le dă îndrumări şi îi controlează Di-" 
rectorul face propuneri direcţiunii în privinţa operaţiunilor 
şi regularii afacerilor însoţirii, apoi în privinţa aplicării, sa
larizării, remunerării, suspendării funcţionarilor şi a celor
lalte organe subalterne. El reprezintă însoţirea în privinţa 
gestiunei afacerilor ei. 

§• 37. 
In cazuri grave şi de urgenţă directorul este în drept 

să suspende însuşi pe subalternii şi funcţionarii culpabili, 
despre ce are să avizeze direcţiunea în timp de 48 de oare. 
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§. 38. 
In cazuri de urgenţă încheie contracte, învoeli sau şlu-

suri în numele direcţiunii, despre ce asemenea are să ra-
poarteze aceleia, în decurs de 48 de oare. 

§. 39. 
Directorul executiv ia parte la toate şedinţele direc

ţiunii cu vot conzulativ, iar dacă e membru al direcţiunii 
cu vot decisiv, cu excepţia cazurilor, când să decide asu
pra vre-unei afaceri, care-1 priveşte personal. 

Când direcţiunea decide aducerea unui conclus în ab
senţa directorului, este a să asculta înainte şi părerea aceluia. 

Tot asemenea şi la propuneri, ce n'au fost făcute prin 
directorul executiv, îuainte de a lua conclus este de a să 
asculta şi părerea directorului 

Directorul raportează în şedinţele direcţiunii în toate 
obiectele, ce nu să refer la persoana lui. 

§• 40 
Direcţiunea poate să suspende pe directorul executiv 

din cauze grave şi declaiate de întemiate prin forul disci
plinar, compus în conformitate cu dispoziţiile regulamentu
lui de serviciu. 

In cazuri de gravitate excepţională îl poate suspenda 
imediat, când votează pentru aceasta cel puţin 4. membrii 
ai direcţiunii. După suspendarea directorului direcţiunea e 
datoare, ca în timp de cel mult una lună să convoace adu
narea generală, care are să decidă definitiv. 

Până atunci direcţiunea îngrijeşte substituirea. 

D. Comitetul de supraveghiare. 
§• 4 1 . 

Comitetul de supiaveghiare să compune din 5 mem
bri aleşi de adunarea generală, dintre membrii însoţirii pe 
timp de câte trei ani. 

§• 42. 
Comitetul de supraveghiare ţine şedinţe de câte ori 

află de lipsă. Despre toate şedinţele să redactează procese 
verbale, ceri trebuesc prezentate şi direcţiunii. Asemenea şi 
direcţiunea la cererea comitetului de supraveghiare trebue 
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să-şi prezinte procesele verbale ale sale. In caz de trebu
inţă membrii comitetului de supraveghere pot invita la şe
dinţele lor pe membrii direcţiunii, cari la rândul lor ase 
menea pot invita la şedinţele direcţiuni pe membrii comi
tetului de supraveghiare, dacă aceste participări, nu să es-
chid prin natura obiectelor de pertractat. 

§. 43 . 
Activitatea, drepturile şi datorinţele comitetului de su

praveghiare să lasă normate prin §. 244 respective §-ii 
1 9 4 — 1 9 6 din legea comercială ungară. întrucât însă ar 
cere trebuinţa comitetului, îşi poate alcătui şi un regu
lament intern, care însă trebue să aibă aprobarea adunării 
generale. ( V a urma). 

Ştiri de tot felul. 
Aniversarea Incorănării . In 8 Iunie să împlinesc 

4 0 de ani delà încoronarea Maiestăţii Sale ca Rege al Un
gariei. Să vor aranja din acest prilej mari festivităţi la Bu
dapesta, la cari va azista şi Maiestatea Sa Regele. Să vor
beşte apoi, că fruntaşii politici ai Ungariei vor primi din 
acel incident diferite distincţiuni şi decorări, iar condamnaţii 
politici şi dezertorii militari vor fi graţiaţi. 

Concert arangează «Reuniunea română de cântări din 
Orăştie« în 6 Maiu st. n. 1907 (a doua zi de Paşti) în 
sala » Transsylvania «, cu concursul dlui Octavin Murăşan şi 
al Musicei militare delà Regimentul de infantarie Nr. 31 . 
După Concert, urmează dans. 

In amintirea lui Saguna. In anul viitor să va sărba 
cu pompa cuvenită amintirea împlinirei unui veac delà naş
terea metropolitului Şaguna. Cu acest prilej să vor retipări 
şi pastoralele lui Şaguna într'un volum, care va da şi unele 
lămuiri istorice în legătură cu aceste pastorale. Acest vo
lum va fi edat de părintele Gh. Tulbure şi de dl Dr. N. 
Bălan, profesor la seminarul din Sibiiu. Păr. Tulbure face 
apel la toţi preoţii, ca să i comunice pe adresa «Revistei 
teologice« din Sibiiu toate pastoralele lui Şaguna, spre a 
să putea da o colecţie deplină. 
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Necrolog1. Văduva Murta Albert Pogány născ. Po-
nory de Clopotiva, fericita mamă à distinsului nostru vice-
comite Pogány Béla şi a pretorului Pogány Árpád, a ră
posat aici în Orăştie la 29 Aprilie n. c. Înmormântarea 
i-s'a făcut la 1 Maiu. Ttimitem celor rămaşi sincere con-
dolenţe. 

— Maria Turdăşan născ. Grămescu după scurte su
ferinţe şi-a dat nobilul suflet în manile creatorului, în etate 
de 5o ani şi al 28-lea al fericitei căsătorii, Marţi în 30 
Aprile n. c. Rămăşiţele pământeşti au fost depuse spre vecî-
nica odihnă Joi, în 2 Maiu n. la oarele 3 d. am. în cimiteriul 
gr.-or. din Hunedoara. O deplânge : nemângăiatul soţ, fiiica 
văd. Maria Mosóra n. Turdăşan învăţătoare la şcoala română 
din Hunedoara, fiiul Iuliu Turdăşan, sodal comerciant în pră
vălia dlui Vulcu din Orăştie şi număroase rudenii. Od h-
nească în pace! 

Ţăranii din România să şi muncească pămân
turile lor. Din Buiu-eşti să sc ie: Ministrul de finanţe a 
luat măsura ca pen.ru toate locuri'e muncite de alte per
soane decât de posesorii lor, să se încaseze în mod rigu
ros toate datoriile acestor loturi. Această măsură a fost luată 
spre a să evita pe viitor abuzurile de până acum, când 
unii primari sau perceptori luau în arândâ şi munceau ase
menea loturi, fără să plătească ratele şi impozitele cuvenite. 
Din masurile pentru înbunătăţirea stărei ţăranilor, ce să vor 
lua de guvern, vor fi şi acelea ca toţi ţăranii să fie obli
gaţi a munci pământurile lor. Loturile cari sunt arândate 
sau cari nu pot fi muncite de posesorii lor ţărani, vor fi 
date la alţi ţărani cari sunt lipsiţi cu desăvârşire de pă
mânt sau cari au cu mult mai puţin de cât pot să mun
cească. 

Foc mare in Prioaz. Luni în 29 Aprilie după 
prânz la 3 oare un băieţandru aruncând mucul de ţigara 
lângă un gard la capătului satului în PricEz şi fiind şi 
vânt s'a aprins gardul şi de aci s'a lăţit focul aşa de iute 
în cât în câteva minute a prefăcut în scrum 20 de casă 
25 de şuri şi alte edificii mărunte lăsând în mizerie mare 
peste 20 de familii. Numai cu mare greutate s'a putut 
localiza focul cu ajuoriul miliţiei din Orăştie. Dacă n'ar fi 

http://pen.ru
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mers militarii în ajutor tot satul ar fi ars. Institutul »Ar-
deleana« s'a şi grăbit a împărţi 500 cor. ajutoriu celor ne
norociţi. In ajutorul sărbătorilor învierii Domnului, această 
faptă, e vredică de toată lauda 

A ars şi un biet om bolnav zăcând pe pat, fără de 
a putea fi scos la timp din casă. Au mai ars şi vite mă
runte. — Câtă nefericire nu poate aduce negrija şi uşură
tatea unor nesocotiţi fumători, cari nu sting ţâgările înainte 
de a le arunca jos. 

Convocare. »Reuniunea Economica« din Orăştie, 
este prin aceasta convocată Ia adunarea gen. ordinară, pe 
a treia zi de Paşti în Orăştie, la orele 2 d. a. în şcoală. 
Raportul comitetului şi a cassarului, în senzul îndrumării 
primite delà adunarea din vara anului trecut. Comitetul. 

Conoert l à Alba Iulia. Reuniunea de lectură şi 
cântări a economilor şi meseriaşilor din Alba-Iulia arangiază 
Luni, în 6 Maiu st. n. a. c. (a H-a zi de Paşti), cu con
cursul unui grup de teologi ai seminariului »Andreian« din 
Sibiiu, un concert urmat de dans, în sala cea mare a Re
dutei orăşeneşti (din promenadă), în favorul gimnaziului din 
Brad. începutul la 8 ore seara. 

P r o p a g a n d ă antidinast ică în Serbia. Din Bel
grad să anunţă că propaganda antidinastică, care operează 
în secret, distribue in întreaga ţară cărţi postale ilustrate 
cu portretul ducelui de Connaugth, nepotul regelui Eduard 
al Angliei. Agitaţia — să zice — ar fi întreţinută de ofi
ţerii şerbi nemulţumiţi 

S ă face minuni cu electricitatea. Nise trimite 
veste despre maréle efect ce l'ar avea crucea duplă elec
tromagnetică ori steaua dlui Müller. Aparatul face minuni 
la boale de nervi, sgârciuri de inimă, după cum să vede 
din scrisoarea următoare: Die Müller! Copila mea are să 
Vă mulţămească D-Voastră vindecarea ei, după ce nimeni 
nu îi mai putea ajuta. După întrebuinţarea crucei duple 
electromagnetice Nr. 86967 boala a început să-i treacă şi 
acum e din zi în zi mai bine. Pentru aceea vă mulţămesc 
din inimă şi Vă rog să'mi trimiteţi încă 2 cruci electromag
netice Nr. 86967. Cu stimă * S. în Bátthyánfalva. Pentru 
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aceea ori cui, care sufere de boale nervoasă, epilepsie, sgâr-
ciuri de inimă, gicht, reumatism, astma, zizăitul urechilor, 
slàbie, li-să recomandă, ca să'şi cumpere un aparat cu 3 fl. 
delà dl Albert Müller în Budapesta V/24 strada Vadász Nr. 34. 

Par lamentu l Burilor. Zilele trecute a fost deschisă 
cu mare solemnitate adunarea naţională a Burilor. Anglia, 
anume, după războiul crâncen avut cu Burii, s'a convins că 
nu cu asprime, ci cu bunăvoinţă va putea ajunge stăpână 
pe Africa de sud, de aceea a dat Burilor drepturi pe cari 
nu le aveau mai nainte, drepturi constituţionale, pentru a ş i 
conduce singuri destinele, sub supraveghiarea Angliei. Des
chiderea parlamentului lor s'a făcut prin un reprezentant al 
regelui Eduard al Angliei. 

Copii ar trebui să-şi aducă aminte cu multă mită de 
bravii pescari norvegiani cari din marea furtunoasa pescu
iesc batogii, din cari să extrage oleul cel excelent de peşte. 
Oleul de peşte din compoziţia » E m u l z i u n e a l u i S c o t t « 
are gust bun, să mistue uşor şi este unul din cele mai bune 
mijloace de nutrire şi vindecare. Să capătă în farmacii. 

Minunea tunurilor. Edmond Potier ar fi inventat 
un tun, curat minunea tunurilor, nu altceva. Aşa să anunţă 
în »La France Militaire«. Tunul. Potier ar avea o greutate 
de 75 chilogrami, e fixat pe o roată şi un om îl poate îm
pinge, ca pe o teleguţă. Din tunul acesta un proiectil în
cărcat cu melinit cu totul greu numai de un chilogram s'ar 
putea împuşca până la o depărtare de cinci chilometri, a-
vând o putere de spargere enormă. Dacă invenţia aceasta 
s'ar dovedi ca practicabilă, ea ar schimba mult tehnica 
ràsboaielor. 

ŢIGANII LA VODĂ 
' — S N O A V Ă — 

Ci-că pe Ţigani «înainte vreme îi primea şi pe ei la 
domnie ca şi pe., Români, dar' odată s'a întâmplat de a 
murit un vodă, şi venind alt vodă nou la domnie, hai şi 
ei să nu să lase mai pe jos decât ăilalţi pământeni ci să 
ducă şi ei plocon, că aşa le spusese unu că trebue să facă, 
când vine vre-un vodă nou. 
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S'au strâns deci ţiganii de s'au sfătuit cum şi ce să 
facă şi au hotărât să ducă bulibaşa ăl bătrân plocon o pu-
tinică cu lapte acru şi să mâi vie şi încă trei ţigani bă
trâni cu el la curtea lui vodă, că mai alttel e când sunt 
mai mulţi, iar din gură hotărâtă să nu tacă ci să zică şi 
ei câte o urare de bine. 

Şi urarea fu să fie aşa: 
Bulibaşa ăl bătrân să între întâiu cu putinica cu lapte 

acru în braţe şi să zică cu glas tare : 
— Să trăeşti, Măria ta vodă! 
Alt ţigan, ăl de venea după el, să zică şi dânsul: 
— Şi Măria sa vodoaia! 
Iar ăl d'al treilea : 
— Si Măria sa vodă ăl mititel! 
Iar ăl de al patrulea să încheie zicând. 
— Şi toate neamurile vodeşti! 
Luară deci putinica în ziua când fură să se ducă şi 

plecară. 
Vodă dete poruncă să lase pe ţigani să între primin-

du'i cu cinste ca pe nişte buni supuşi. 
Şi iacă ţiganii urcară scările palatului, intrară înăun

tru, iar când să între şi în odaia în care sta vodă, să îm-
pedecă bulibaşa ăl bătrân de prag şi cade cu putinica cu 
tot, de varsă laptele pe covoare. Atunci, de năcaz, în loc 
să zică ce plănuise, zise: 

— Ptiu ! fir'ai al dracului da pragu ! 
Cel d'al doilea ţigan să repede colo şi strigă ce în

văţase : 
— Şi Măria sa vodoaia ! 
Cel d'al treilea: 
— Si Maria se voda ăl mititel! 
Iar cel din urmă : 
— Şi toate neamurile vodeşti!... 
D'atunci ci-că nu-i mai primeşte pe Ţigani la domnie. 

D. Stăncescu. 

intraţi «etitorîf M ţ l ţ l tmi& «e«*et« 

Redactor responzabi l : G E O R G E SUCIU. 
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Nu-'s bani aruncaţi, 
ci un capital sigur cu dobândă ceea-ce 
cheltuim pentru E m u l z i u n e a l u i S c o t t , 
fiind-că o viaţă bună şi plină de sănătate 
este totdeauna mai preţioasă decât o аѵегэ. 
E m u l z i u n e a l u i S c o t t conţine cel mai 
bun oleiu de ficat de ştiucă norvegian şi 
singur acesta să foloseşte la pregătirea E-
m u l z i u n e i lu i S c o t t . Este rezultatul ex
perienţelor câştigate în decurs de 30 ani. 
Această medicină are o putere de vinde
care ne mai pomenită şi unde e de lipsă de 
vindecare sau este lipsăde a împrăştia ori-ce 
pericol de boală, ajungi urgent la rezultat si
gur. Cu oleiul comun de ştiinţă nici-când nu 
să poate ajunge rezultatul sigur ca şi cu 
E m u l z i u n e a l u i S c o t t . (594) 2 7 - 3 8 

Semnul de garantă pentru verita
bila E m u l z i u n e a l u i S c o t t 
e pescarul cu o ştiucă pe spate. 

E M Ü L S I Ü N E Ä lui SCOTT 
Să capătă întoate farmaciile. 

Preţul sticlei originale 2 c o r . 5 0 fii. 

T U Ş E A ! 
„ Cine nu vrea s'o ia în » 
S samă păcătueşte con- " 
" tra s ă n ă t ă ţ i i proprii! 

Caramelele 
lui K a i s e r 

cu marca de scutire ,3 brazi', 
sunt încercate şi recomandate 
de toţi medicii ca mijloc con
tra tusei, răguşelei, catar-
hului, flegmei şi a catar-
hului cronic de grumazi. 

R-JOn atestate dovedesc îm-
UlilU plinirea celor promise. 

Pachetul de 20 şi 40 bani 
să capătă la farmacia: 

JOSEF GRAFFIUS 
O R Ă Ş T I E (Szászváros). 

„ T R A N S S Y L V A N I A " 
bancă generală de asigurare mutuală în Sibi iu. 

Д у Г С | [ Onoraţi lor noştri clienţi asiguraţi le 
' aducem prin aceasta cu toată stima la 

cunoştinţă, că agentura institutului nostru in
digen, în urma răposară reprezentantului nos
tru D. Zerbes , să află delà 1 April n. c. la dl 

F. F. W1DMANN 
O R Ă Ş T I E , (Strada târgului nr. 10 ) . 

Rugăm p. t. partidele a să adresa cu 
p l ă ţ i , o f e r t e d e a s i g u r a r e , etc . la nu
mitul domn de aci înainte. 

Sibiiu, 1 Aprilie n. 1907. 

DIRECŢIUNEA 
băncii generale de asigurare mutuală 

0,6) „TRANSSYLVANIA". 
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Spre deosebită atenţiune! 
Numerile mici ale loteriei privilegiate 
ungare în clase delà nr. 1 până la nr. 
3 0 0 ce sunt a t â t de m u l t căutate, 
să găsesc exclusiv n u m a i l a n o i . 
De asemenea şi numerile a n i l o r de 
naştere delà 1 8 0 1 pană la nr. 1 9 0 0 . 
Având în vedere m a r i l e c e r e r i ale 
acestor numeri, rugăm a ni-să adresa 

comandele cât de curând = 

S. Bogdány bancă gen. de loterie anonimă 
B U D A P E S T , Károly körnt 20. 

Telefon 8 8 - 1 6 . 

P r e t a i losurilor la cl. I -a: 
V 8 l 0 S СОГ. 

7 . 
1-50 
3 — 

Vu los cor. 
7i « « 

6-— 
12 — 

Comandele pentru străinătate le efectuim contra 
ramburs sau trimiterea anticipativă a costului. 


